

“智慧春运”让回家之路更顺畅

椰锐评

从海口出发,乘轮渡穿越琼州海峡,再乘车进入湛江城区,廖文炎就到家了。在廖文炎看来,大海代表着希望,家是港湾,漂泊再远亦要回家。1月26日,2024年春运大幕开启,我们跟随廖文炎走过这段琼粤回家路,记录这段别样的跨海归途。

(2月4日《海南日报》)
回家路上的时间从8小时、7小时到如今的5小时;出发的港口码头从秀英港、粤海铁路南港到南海港;接驳的交通工具从公交车、摩托车到出租车、网

约车……廖文炎走的这段琼粤回家路,路程虽然没变,但出行的方式变得越来越便捷、智能、高效,“智慧春运”让人们回家之路更加顺畅。

春节是我国一年之中最重要的节日,它承载着辞旧迎新、阖家团圆等美好寓意,无论人们身在何处,始终不变的是一颗回家过年的心。春运如同一条纽带,将无数人从他乡带往家乡,在这一时段的人员大规模流动,勾勒出一幅我国特有且生动的春运图景。

当前,琼州海峡水路交通进入最繁忙时段,进出岛车流客流突破历史极值。面对群众日益增长的出行需求,春

运也在不断提质升级。2023年底启用的海口新海港滚装码头客货综合枢纽站,智能化贯穿购票、进港、检票、待渡、结算等场景,“科技范儿”满满,进一步提高旅客过海体验;有过海需求的旅客通过“琼州海峡轮渡管家”“铁路轮渡”“琼粤出行”等微信公众号提前购票、凭票进港,让出行更有规划;进站出站前只需提前预约,出租车、网约车已在站外等候,让旅客更好地把握时间;互联网上实时发布港口数据,让大家心中有数……春运变得更有速度、准度和温度,也让大家更加贴近家的方向。

其实,当每年的春运如期而至,变

的不仅是年份数字,还有不断提速的交通工具、更加便捷的订票方式、愈发舒适的出行体验以及愈加舒心的美好生活,例如从摇摇晃晃的绿皮火车到敞亮舒适的高铁,从线下大排长龙到动动手指在网上轻松订票,再从取票乘车到“刷脸”进站……科技的发展不断更新了春运的物质条件,也托起了旅客的回家路,可以说,透过春运这扇窗口,我们都能一同感受到时代的日新月异。

春节的脚步渐近,大家正在奔赴、期待重逢。让平安成为不变的底色,“智慧春运”会载着每一位旅客和“年味儿”一同抵达目的地。 □吴翠霞

安顿“留守”宠物 过年更加放心

“今年要回青海老家过年,很放心家里两只猫。”在重庆工作的张婉燕说,这次过年选择上门喂宠服务。宠物托养师会直播喂养过程,家里的猫喝了多少水、吃了多少粮、排便是否正常等,都会及时告诉主人,“让我很放心”。

(2月6日中新网)
对于许多养宠人而言,宠物不再是简单的功能性角色,而是被视为家庭成员之一。春节将至,许多养宠人因各种原因不得不暂时离开宠物,如何让宠物在过年期间得到妥善照顾,成了一个大家普遍关心的问题。

携带宠物回家或出行,长途旅行和环境变化有可能会给宠物带来不适和应激反应。倘若托人照顾,也较难找到可靠的托养人。上门喂宠服务的兴起,为解决宠物过年问题提供了新方案。宠物托养师上门服务,能让宠物在熟悉、安全、卫生的环境中得到照顾,不仅满足了养宠人的需求,还减少了因环境变化给宠物带来的不适,同时也促进了宠物服务市场的多元化。

如今,养宠愈发普遍,折射出人们对生活品质的追求以及对情感寄托的需求。宠物无条件陪伴人类,让许多人在繁忙的日常生活中找到了慰藉。因此,宠物的快乐与健康,早已不只是一个简单的动物福利问题,让“留守”的宠物也能好好过年,更是对民生问题的深入思考。进一步来说,让更多养宠人没有后顾之忧地回家、出行,大家都能安心过好年。

因此,我们要鼓励和支持寄养、上门服务等新宠物服务模式的发展,为养宠人提供更多元、更专业的选择。同时,社会各界也应该加强对宠物服务市场的监管和规范,确保宠物在得到妥善照顾的同时,也能够享受到节日的欢乐和温馨。安顿好“留守”的宠物,也是社会文明和进步的重要标志。

□关育兵



节日“送温暖”

民政部办公厅、财政部办公厅近日印发通知,要求各地春节期间结合走访慰问,采取多种方式精心组织开展为困难群众“送温暖”活动,切实保障困难群众基本生活。
新华社发 王琪 作

开车别喝酒 春节勿侥幸

临近春节,酒驾醉驾行为多发。为防范酒驾醉驾肇事肇祸,公安部交管局6日部署,在春节前、春节假期、春节后开展三批次全国集中整治行动,零容忍严查酒驾醉驾违法犯罪行为。

(2月6日新华社)

随着群众陆续返乡过年,聚餐聚会饮酒活动也随之增多。春节期间,亲朋好友相聚一堂,把酒言欢本无可厚非。可有人明知自己开车,却一上桌子就把“开车不喝酒,喝酒不开车”这一警诫语抛之脑后,且相互劝酒、拼酒,无疑埋下了酒驾醉驾的安全隐患。

据报道,每年春节长假期间,因酒驾、醉驾导致的车祸是平时的三至五倍。一些

“酒司机”往往心存侥幸,以为春节期间警力不足,查处酒驾、醉驾的力度可能会有所放松。春节期间路上人车多,一旦酒后开车甚至是醉酒开车,其后果将不堪设想。此次,公安部交管局明确在春节前、春节假期、春节后开展三批次全国集中整治行动,表明春节严查“酒驾醉驾”已成为一种执法常态。

防范和打击“酒驾醉驾”违法犯罪行为,还需多管齐下。一方面,春节前夕,交警部门应加强酒驾、醉驾的执法宣传,通过报纸、广播、电视和网络等媒体,让每一位司机知晓春节期间交警查处酒驾、醉驾的力度“只增不减”,从而让心存侥幸者心生敬畏。另一方面,春节期间,

交警部门应加大查处酒驾、醉驾的力度,决不能有丝毫放松。对酒驾醉驾者,一经查获要严惩不贷。

此外,遏制酒驾、醉驾还需移风易俗的“助力”,相关部门要通过各种渠道大力倡导文明饮酒,摒弃劝酒、拼酒歪风,从而切实消除酒驾、醉驾的风险隐患。

春节假期不长,亲人团圆不易,切莫因酒驾、醉驾而遗憾终生。因此,希望每一位司机时刻牢记“开车不喝酒,喝酒不开车”这一警诫语,亲朋好友之间多些互相提醒,对开车的朋友要做到不劝酒、不拼酒,确保高高兴兴团聚、平平安安回家,让大家过一个平安、幸福的开心年。 □廖卫芳

一事一议

规范“进校园”活动 让“大手”拉好“小手”

当前,一些地方职能部门通过各种渠道推进各自工作进校园,“小手拉大手”成为响亮口号,和娃娃八竿子打不着的工作也要“从娃娃抓起”。小小年纪一知半解,甚至完全不懂,还要向父母解释和宣传相关政策。不少教师戏称,各类“小手拉大手”活动生“拉”硬“拽”,把孩子拉成“千手观音”。(2月7日《半月谈》)

当前,一种令人担忧的现象在教育领域蔓延:“从娃娃抓起”的口号被滥用,成了部分地方职能部门推卸责任、简化工作的“万能钥匙”。这一口号原本寓意着从小培养良好的习惯与意识,然而现在却逐渐变了味。

在许多地方,防溺水、防诈骗、食品安全等各类宣传教育涌入校园,这些活动固然有其存在的合理性,但当它们如潮水般涌入、缺乏科学规划与合理安排时,就会成为沉重的负担。不少教师的主业已从教学转变为应对各种非教学事务,没有更多时间备课、授课,大量时间被用于组织学生参与各种与教学无关的活动。在这种环境下,教师如何能专心致志教书育人?学生又如何能在校园中安心学习、健康成长?此外,一些具有高度专业性和政策性的活动也被硬塞

给学校,教师尚且一知半解,更何况是未成年的孩子?他们被要求向家长解释和宣传相关政策,无疑是一种超越其认知能力的做法。如此“小手拉大手”,不仅难以达到预期效果,还可能引发家长的不满和误解。

教育不是万能的,将教育视为“筐”,什么都往里装,会让教育本身变得沉重而失去活力。要改变这一现状,需要从多方面入手。首先,政府和相关部门应加强对“进校园”活动的统筹规划和监督管理,确保活动的专业性、适宜性和有效性。其次,学校应坚守教育本位,对各类活动进行筛选和整合。同时,教师也应积极发声,维护自己的合法权益和职业尊严。此外,社会也应给予教育更多的理解和支持,不能期待教育解决所有问题,更不能将教育视为可以随意摆布的工具。只有真正尊重教育、理解教育、支持教育,教育才能轻装上阵,发挥出其应有的育人功能。

总之,“从娃娃抓起”不能成为一个无所不包的“筐”。我们需要重新审视这一口号背后的真正意义和价值所在,让教育回归本源和纯粹。只有这样,“祖国的花朵”才能在一个和谐的环境中茁壮成长。 □王琦

信用卡权益“缩水” 需银行服务提质

商业银行信用卡服务正在变局。《经济参考报》记者获悉,近期包括平安银行、浦发银行、邮储银行、交通银行、中信银行等多家银行发布公告,从2024年起,对旗下部分信用卡的权益活动作出调整。对此,业内专家表示,相关银行信用卡积分调整基本都是“降本增效”为主线。

(2月7日《经济参考报》)
报告显示,零售业务正成为不少银行重要的收入来源。其中,信用卡业务成为银行零售业务的“主力军”。据不完全统计,截至2022年末,已有工商银行、建设银行等5家银行信用卡累计发卡量超过1亿张。然而近年来,随着发卡量的大幅增长,信用卡不良率也出现了抬头趋势,由此带来的风险值得警惕。随着人均持卡量不断提升,信用卡增量市场份额已经在缩小,竞争日趋激烈,差异化、精细化将成为行业竞争的新方向。

基于此,多家银行以“降本增效”为主线,缩小产品权益范畴,降低信用卡运营成本。不可否认,目前部分银行业务经营理念粗放,服务意识不强,风险管控不到位,存在侵害客户合法权益等行为。比如信用卡乱收费已成为

消费者投诉的“重灾区”,涉及“被自动分期”“高额年费”“天价挂失费”等问题。

信用卡本应为人们带来便利,可在信用卡频遭盗刷、取自己的钱要交手续费、部分款迟还全额收息等事件发生的背后,人们需要深思,怎样利用信用卡更好地服务我们的生活。特别是相关部门和银行,在网友不断曝光各种“霸王条款”后,是否也应该进行整改,并真正从客户利益角度出发,真正让老百姓通过信用卡享受便捷的金融服务。

可见,信用卡权益“缩水”,还需银行服务提质。如今,对于银行而言,优质的金融服务已经成为体现竞争力的一个重要手段,优质服务不仅是工作人员的行为与态度,更应该是业务规定的公正和透明,规定具体到信用卡发放和规避风险应成为银行的一项强制义务。这就要求银行应进一步规范信用卡申领、使用、注销等程序,强化信用卡账户管理,完善信用卡业务风险管控,维护用户的消费安全。特别是应及早废除“霸王条款”,别让其透支信用卡的善意,真正站在用户视角,让信用卡成为“互信卡”和“互利卡”。 □汪昌莲

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

使用“网言网语”须恰到好处

近日,网络用语成为学生口头禅这一现象再次受到网友关注。孩子满嘴网络梗,甚至在作业和作文中也出现了网络流行语,这种现象该担忧吗?不少网友认为,这是一件很严肃的事。

(2月5日《扬子晚报》)
随着互联网的飞速发展,许多网络语言也不断涌现。对于“网言网语”,虽然没有必要完全将其视作“洪水猛兽”,避之唯恐不及,但近年来,越来越多网络用语成为学生口头禅,甚至出现在作业和作文中,正规汉语被“肢解”成七零八落的网络语言,引

起了社会的担忧。

时代在发展进步,人们的思想也愈发活跃,网络语言的发展在一定程度上补充了现代汉语丰富的词汇,在一定范围内弥补了现有语言在网络交际上的不足,它们可以用于促进社交,快速拉近人与人之间的距离,使语言发挥出更为广泛的交际作用。在网络空间中,大家适当使用也未尝不可。然而,网络语言是“佐料”,如果滥用,不恰当使用,则尤为不可取。对于孩子们而言,正处于学语言、打基础的时候,但从目前来看,孩子们满嘴“网络

梗”,传统的语言之美变得面目全非,倘若一味沉迷其中,习惯了所谓“时髦”的网络语言表达方式,语言就有可能逐渐变得贫乏、单调、粗俗。

语言需要沉淀,要经得起时间的检验。一方面,对于网络语言,需要进行科学甄别和筛选,避免滥用网络语言破坏语言生态环境;另一方面,家庭、学校和社会要合力引导孩子们正确看待和使用网络用语,取其精华去其糟粕,逐渐淘汰不文明、低俗的网络用语,重拾中华语言文化之美。 □汪代华

海口市自然资源和规划局
关于《海口市西海岸新区南片区控制性详细规划修编和城市设计》B2508地块规划修改公示启事

本次控规调整为西海岸新区南片区B2508地块。根据《海南省城乡规划条例(2018修正)》《海南省城镇开发边界内控制性详细规划调整管理办法》《海南省人民政府办公厅关于加强国土空间规划监督管理的若干意见》《海口市城镇开发边界内控制性详细规划调整管理实施细则(试行)》等文件要求,为保障医院公共服务设施项目建设需求,我局按程序启动了西海岸新区南片区B2508地块规划修改工作。为广泛征求社会各界和市民的意见和建议,现按程序进行公示。

- 公示时间:30日(2024年2月8日至3月8日)。
- 公示地点:海口市自然资源和规划局门户网站(http://zzgj.haikou.gov.cn)、海南日报、海口日报、项目现场。
- 公示意见反馈方式:
(1)电子邮箱请发送到:hksghj@haikou.gov.cn。
(2)书面意见请邮寄至海口市市长滨路市政府第二行政办公区15号楼南楼2047海口市自然资源和规划局详细规划科,邮编:570311。
(3)意见和建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。
(4)咨询电话:68724377,联系人:王雅。
海口市自然资源和规划局
2024年2月7日

海口市自然资源和规划局
关于征询苍东建筑垃圾临时收纳点土地权属异议的通告

征询权属异议的地块位于苍东村,现拟将该项目中未知权属面积为32890.39平方米确定为苍东村集体所有(附图)。

凡对上述权属有异议者,请自通告之日起15个工作日内向我局龙华分局提出书面申诉并提交土地权属证明材料,逾期视为无异议,我局将依法对土地权属予以确认。

联系人:孙先生,联系电话:66987211。

海口市自然资源和规划局
2024年2月5日

小广告 大商机
资讯广场

快捷、方便的服务
0898-66829818

企业注销公告:320元/条
拍卖、通知等信息:60元/15字
遗失声明:150元/行;网查证350元/件

各行各业信息 总有一种帮到您
房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政 转让 典当 公告 遗失

声明公告

遗失声明

- 海南念汐文化科技有限公司(统一社会信用代码:91460106MABTK2LB1Y)遗失(巩正赫)法人章,声明作废。
- 海南恒溢水产业有限公司(统一社会信用代码:91460000MA5TTCXB3M)遗失财务专用章和合同专用章,声明作废。

认尸公告

2月5日,海口海警局美兰工作站在如意岛附近海域发现一具无名尸体(男性),身高约170cm,年龄约50岁,体型中等,上半身着花色条纹POLO衫,下半身着棕色西裤。为尽快寻找尸源,现向社会征集线索,请近期有失联人员的家属或知情群众积极提供线索,海警局机构为提供线索者身份进行保密。

联系电话:0898-65679562
联系人:吴警官 15289910688

海口日报

欢迎刊登广告

66829818

传真:66826622
邮箱:13907592926@vip.163.com